



第六届“师德标兵”风采展

辛勤耕耘三十余载，矢志不渝桃李满园

——记重庆师范大学第六届“师德标兵”马燕教授



马燕 中共党员，教授，博士，重庆师范大学研究生院院长，重庆市学位与研究生教育学会常务理事，中国计算机学会高级会员，重庆计算机学会副理事长，重庆市人工智能学会副理事长。迄今已主讲16门专业课程。主持和参研国家级、省部级项目18项。发表论文100余篇，其中50余篇被SCI、EI、CSSCI收录。获重庆市优秀教学成果奖2项、专利及计算机软著权15项。作为总主编，主持“中等职业教育计算机专业十二五规划系列教材”的编写工作，已主编教材3部。

三十余年，潜心耕耘，三尺讲台天地宽；三十余年，矢志不渝，桃李满园爱无边。马燕老师从教以来，以渊博的学识、严谨的治学态度、精益求精的作风、诲人不倦的师德，培养了一大批优秀学子。

坚持“学高为师”，追求学科前沿，提升教学水平。要给学生一碗水，教师要有一桶水。马燕老师不断追求学科前沿，他专注于社会网络、语义网与知识服务及测评研究，取得了丰硕的科研成果。马燕老师精心备好每一节课，满怀激情讲好每一节课，他深入研究现代教育技术的前沿理论和技术应用，推进教育教学改革与创新，取得了显著成效：主持和主研教育部人文社科规划项目、重庆市高等教育改革重大项目、重庆市十三五教育规划重点项目等10余项。

马燕老师近年来为研究生开设了《人工智能》《语义网与知识服务》《现代教育技术专题》等课程，努力将学科的前沿、学术热点融入教学之中，积极采用Seminar、多师授课、翻转课堂等多种形式提高教学质量。马老师的学生这样说到：“马老师的课，风趣幽默，听后不仅掌握了学科的知识，对学科的前沿和动态、知识之间的融会贯通也有所了解，更重要的是逐渐体会到自己该如何去独立思考……”

坚持严谨治学，以生为本，以德育人。马燕老师对学习、科研困难的学生，积极鼓励引导他；对家庭经济困难的学生，自掏腰包给予资助。言传身教，马老师和风细雨用渊博学识指导学生，以身作则用人格魅力感染学生。马老师认为引导学生科研创新，是大学教师的重要职责，培养具备独立思考能力、问题解决能力是学生未来发展的关键。他坚持研究生学习讨论、科研专题讨论等周会制度，以问题为导向，引导研究生科研创新；他严格把关培养环节，积极鼓励和支持研究生外出参加学术会议和访学，开拓视野。

已毕业研究生回忆道：“遇到马老师很幸运，从刚开始的懵懵懂懂，在他渊博学识的引导下走向学术、走向科研，每一步都有他的指导和帮助”，“老师耐心地启迪我们如何进入科研领域，如何发现问题、理清思路，如何运用网络、结构方程和大数据工具构建模型、寻求答案。让我们终身受益。”……

三寸粉笔，一颗丹心，作为老师，最大的成就是能够培养出优秀的学生。自2002年担任研究生导师以来，马燕老师已培养毕业研究生40余人，其中5人考取博士、4人获得重庆市优秀毕业生荣誉称号、5人分获国家奖学金和重庆市优秀硕士论文、16人在国家和重庆市各类研究生竞赛中获奖。韩淑珍是马老师的2018届毕业研究生，她在2016年首届全国教师微课视频制作大赛中荣获一等奖，在CSSCI核心期刊上发表论文3篇，获得专利和软著权6项，于2017年11月赴台湾参加第八届海峡两岸青年学子科技交流，被评为重庆市“创新能力提升先进个人”和重庆市“优秀毕业生”。

德为师之本，马燕老师勤奋刻苦，倾注热情，以高度的责任感和事业心投入教学工作，以实际行动感染和带动了多名年轻教师成长。马燕老师用爱岗敬业的职业道德、无怨无悔的奉献精神、求真求得的科学追求，深刻诠释了“师者，所以传道授业解惑也”的经典论述，践行了“学高为师，德高为范”的庄严承诺。